

ОТЧИТЫВАЕТСЯ КОМСОМОЛЬСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

Восемнадцатого января состоялось очередное заседание партийного бюро университета, на котором был заслушан отчет о работе комсомольской организации преподавателей и сотрудников кафедр общественных наук. Зачитала его секретарь этой комсомольской организации Л. А. Никифорова.

Основными направлениями идейно-политической работы являются участие комсомольцев в лекционной пропаганде среди населения, организация ОПП студентов, политинформаций студенческих групп. С ноября прошлого года по 1 января было прочтено 10 лекций, том числе в КБС, на оптовой базе мульта, в университете и в школе № 37 на темы о новой Конституции СССР и по докладу Л. И. Брежнева «Великий Октябрь и социальный прогресс». Руководство общественно-политической работой студентов идет по таким направлениям: помощь в подготовке докладов, рефератов по общественно-дисциплинарным, участие в разработке и чтении теоретического курса ОПП, руководство индивидуальной работой студентов.

На комсомольском собрании, которое состоится 23 января будет обсуждаться работа по политической информации студентов. Комсомольская организация кафедр общественных наук оказывает помощь комсомольским бюро факультетов. Например, в ноябре бюро ФРГФ обратилось к ним с просьбой помочь составить план и провести политинформацию, освещающих вопросы современного молодежного движения. И помощь была оказана.

В центре внимания комсомольской организации кафедр общественных наук стоит совершенствование психолого-педагогической и методической подготовки преподавателей. Все активно занимается научно-исследовательской работой. Шестеро комсомольцев участвовали в конференции молодых ученых области, 2 на них удостоены первых премий. Многие молодые преподаватели выступили с докладами на областной конференции преподавателей общественных наук, участвовали в организации и проведении конференции преподавателей и сотрудников ТГУ, посвященной 60-летию Октября.

Не забывают о комсомольской организации кафедр общественных наук и о внеаудиторной работе со студентами, о проведении оздоровительных и культурно-массовых мероприятий.

В ходе обсуждения отчета членами партийного бюро было высказано немало рекомендаций.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тюменец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 3 (194)

Суббота, 21 января 1978 г

Цена 1 коп.



Подходит к концу самое напряженное в студенческой жизни время. И хотя еще рано делать выводы, мы попросили деканов двух факультетов поделиться своими восторженными охотами сессии. Говорит В. А. ДАНИЛОВ, декан ИФФ: — Летняя сессия по ряду причин прошла не совсем благополучно... Деканат, общественные ор-

Идет сессия ПОРА ПОДВОДИТЬ ИТОГИ

организация факультета проанализировали работу, учли недостатки, определили четкий план проведения зачетной сессии и подготовительного этапа экзаменационной сессии, чтобы завершить юбилейный год с хорошими и отличными показателями в учебе.

Окончательные итоги еще не подведены, но уже сейчас можно сказать, что эта сессия проходит на более высоком уровне. Значительно сократилось число студентов, не сдавших своевременно зачет, число «неудачников». Возросло количество студентов, получивших хоро-

шие и отличные оценки. В целом мы ожидаем повышения процента общей и качественной успеваемости на факультете. Г. С. БАБКИН, декан ФРГФ: — Нужно отметить, что сессия в целом по факультету проходит неплохо. Настораживает то, что студенты немецкого отделения, обычно лучшие по знаниям, уступили первенство «англичанам». На госэкзаменах по научному коммунизму, например, на английском отделении качество знаний составило 62 процента, на немецком — около пятидесяти...

По «Введению в германскую и отличные оценки. В целом мы ожидаем повышения процента общей и качественной успеваемости на факультете. Г. С. БАБКИН, декан ФРГФ: — Нужно отметить, что сессия в целом по факультету проходит неплохо. Настораживает то, что студенты немецкого отделения, обычно лучшие по знаниям, уступили первенство «англичанам». На госэкзаменах по научному коммунизму, например, на английском отделении качество знаний составило 62 процента, на немецком — около пятидесяти... По «Введению в герман-

истику» второкурсники немецкого и английского отделений получили по шесть неудовлетворительных оценок. Но на отделении английского языка обучаются 50 человек, «немцев» же только 30. Конечно, мы проанализируем причины снижения успеваемости на немецком отделении и сделаем все возможное для их устранения.

В заключение хочется отметить, что на четвертом курсе закончилась медподготовка. Все девушки серьезно отнеслись к этой дисциплине. Теперь они медсестры запа-

СПОРТИВНЫЕ астрели студенты университетов Урала, Сибири, Дальнего Востока, республики Средней Азии и Казахстана, начавшиеся с товарищеских игр команд Новосибирска и Иркутска, вскоре приобрели большую популярность и превратились в крупные традиционные соревнования. XIV Уральская олимпиада под своим флагом в г. Тюмени в конце января 1978 года около тысячи человек. Представители пятидесяти университетов будут соревноваться в шести видах спорта: баскетболе, волейболе, спортивной гимнастике, лыжных гонках, вольной борьбе и боксе.

Сильные спортивные коллективы ожидаются из Перми, Новосибирска, Ташкента и других городов. Возможно, будет выступать баскетбольная команда из Алма-Аты (участница Высшей лиги).

Делегация Тюменского университета впервые приняла участие в IX Универсиаде. Хозяева Универсиады — студенты Казахского университета — встретили наших спортсменов с цветами, на комфортабельном автобусе доставили в общежитие... Под предводительством делегации студенты исторического факультета КазГУ «болеют» за наши команды на соревнованиях, показывая свой город, организовали посещение кинотеатров, помогли приобрести билеты в обратный путь и тепло проводили на вокзале. В дальнейшем мы убедимся, что дух дружбы, взаимопомощи, доброты и уважения присущ всем участникам. Независимо от места их проведения.

На Универсиадах не проводился общий зачет, поэтому наш университет — два не все, а только наиболее сильные команды. И все же успехи тюменских спортсменов на IX Универсиаде были



определенный прогресс в развитии спорта в Тюменском университете. На XI Универсиаде в Томске наши лыжники не смогли приехать — в эти дни девушки защищали честь Тюменского университета в соревнованиях Мишвуза РСФСР. Успеш-

но выступили баскетболисты: заняв второе место, проиграв всего лишь два очка команде Ташкентского университета. Лучшим центровым игроком Универсиады была признана наша Татьяна Болотова.

На XII Универсиаде во Фрунзе наш университет представляли женские команды по баскетболу и спортивной гимнастике. В первой игре наши баскетболистки уступили победу хозяйкам площадки, но в дальнейшем играли успешно. Выиграли в пять и более очков у лидера соревнований — команды Уральского университета — давал возможность выйти на первое место. Но опытная команда Свердловска, возглавляемая мастером спорта СССР Андреевой, оказалась сильнее. Прогресс свердловчанкам 5 очков, наши девушки стали бронзовыми призерами.

Общественное первенство среди университетов стало определяться с XIII Универсиады, проходившей в Перми в 1977 году. На прошлой Универсиаде делегация Тюменского университета была представлена женскими командами по баскетболу, лыжным гонкам, спортивной гимнастике и мужскими командами по спортивной гимнастике и волейболу. Девушки-баскетболистки в одной из первых игр уступили команде Томского университета, но следующие встречи выигрывали довольно уверенно. Были одержаны победы над сильными командами Киргизского, Дальневосточного, Пермского и других университетов. И снова жребий свел нашу команду в последний день соревнований со свердловчанками, не имевшими поражений. Предстояла трудная борьба с умелым, опытным соперником. Наши девушки смогли удачно начать игру, провели ее в хорошем, боевом стиле, захватили лидерство, удерживали его до конца игры. Финальный свисток прозвучал, когда наши девушки выигрывали 4 очка. Наконец-то ордынская победа, а с ней — золотые медали и звание чемпионов XIII Универсиады!

Зачетные очки в общекомандную копилку внесли также лыжницы, гимнастки, волейболисты. 25 ЯНВАРЯ В ТЮМЕНИ СТАНУЕТ XIV УНИВЕРСИАДА. Первыми выйдут на помост боксеры. Пришла оора и нашим спортсменам дать заявку: сделают это два представителя физфака В. Николаев и Р. Фанзов. Главные сражения начнутся 28 января: в спортзале университета красота движущая и силу мускулов покажут гимнасты, в зале индустриального института оройдут финальные встречи боксеров и

А КОМСОМОЛЬЦЫ ГОТОВЫ К ПРИЕМУ ГОСТЕЙ?

Комитет комсомола университета приступил к подготовке к XIV Универсиаде уже давно. Еще в ноябре прошлого года на своем очередном заседании члены комитета обсудили вопрос об этом. Вот строки из постановления: «В связи с проведением XIV Универсиады Урала, Сибири, Дальнего Востока, республик Средней Азии и Казахстана, которая состоится в январе-феврале 1978 года в Тюмени на базе нашего университета, комитет ВЛКСМ ТГУ постановил: закрепить факультеты университета за следующими делегациями: физический — за Новосибирским и Казахским университетами; экономический — за Дальневосточным и Якутским университетами; историко-филологиче-

ский — за Иркутским и Красноярским университетами; химико-биологический — за Барнаульским и Уральским университетами; романо-германской филологии — за Ташкентским и Томским университетами; географический — за Киргизским университетом; математический факультет — за Пермским университетом; возложить обязанности по организации экскурсионного обслуживания делегаций на ФРГФ; поручить оформление спортивного зала университета комсомольской организации физического факультета и сектору печати комитета ВЛКСМ ТГУ; поручить проведение вечера отдыха для участников Универсиады комсомольской организации ИФФ.

Итак, готовы ли комсомольские организации к выполнению ответственных обязанностей по шефству над «своими» гостями?..

Универсиада XIV С К О Р О большой спортивный праздник

площадках и белоснежной лыжне Академгородка, был организован общий день отдыха участников соревнований. На собрании спортсменов ректор Новосибирского университета академик С. Т. Беляев рассказал об организации учебного процесса в университете, об ученых университета и Академгородка. Спортсмены и самодельные артисты приняли участие в концерте на вчерашний вечер. Наш ансамбль «Молодо-зелено» (историко-филологический факультет) был отмечен грамотой оргкомитета за активное участие в самодеятельности. В этот же вечер спортсмены посетили Новосибирский театр оперы и балета.

В Новосибирске завоевали медали наши лыжники: девушки — серебро, юноши — бронзу. Баскетболистки и гимнастки были пятыми. Тренировка, второе выступление на Универсиаде показало

вступят в борьбу волейболисты в спорткомплексе «Спартак» после торжественного парада открытия Универсиады начнут состязаться баскетболисты, в районе Черной Речки примут свой первый старт лыжники. Позже других встретятся борцы классического стиля. В спортзале «Динамо» честь нашего коллектива будут защищать Еманов, Сидоров, Садваксов (ИФФ), Речалов, Емельяненко (ФФ), Цибульский, Кетдан (под. отдел.), Ганеев (ГФ). Сейчас у спортсменов горячая пора: кропотливую подготовку к экзаменам приходится сочетать с упорными ежедневными тренировками. Пожелаем нашим спортсменам упорной борьбы и побед в XIV Универсиаде!

Л. ПОЛЯКОВ, зав. кафедрой физвоспитания, доцент.

«Н Ю А Н С»

зывается «Нюанс». Основное направление его работы — идеально «отточнить» каждое движение танца до мельчайших нюансов.

Репертуар ансамбля — отечественная классика, латиноамериканские танцы, и «стандарт», включающий в себя классическое танго, медленный фокстрот, кунгстеп, медленный вальс. Особенной популярностью у зрителей пользуются танцевальные танцы, как «Румба», «Ча-ча-ча», «Самба».

Выполняя свою основную функцию широкой пропаганды современного бального танца, ансамбль выступает на заводах, в клубах, в институтах. В скором будущем планируется гастрольная поездка по Северу Тюменской области. И конечно же, «Нюанс» — частый гость как на вечерах отдыха молодежи, так и на вечерах «Для тех, кому за 30», проводимых в областном танцевальном зале.

Стали традиционными и областные танцевальные смотры-конкурсы. В настоящее время руководители ансамбля В. Д. Анфилофьева и Н. И. Курilenko готовят своих питомцев к очередному — седьмому — конкурсу у. Его лауреаты будут участвовать во Всероссийском конкурсе, который впервые пройдет в Тюмени в марте этого года. На нем будут представлены лучшие танцевальные пары и ансамбли бального танца Ленинграда, Свердловска, Магнитогорска, Челябинска, Тюмени и других городов РСФСР.

Впереди у ребят — упорные репетиции и не легкие испытания.

Удачи тебе, «Нюанс»!

А. НОВОПАШИН,
ваш общ. корр.



НА СНИМКАХ: Танцевальная пара Александр Козлов и Наталья Городецкая (слева). Красиво, плавно движутся и танце Сергей Косуля и Светлана Миханюшина.

Перед очередным показательным выступлением: мы — артисты, мы и самые взыскательные зрители.



В НАШЕЙ стране с каждым годом становятся все более популярны бальные танцы. Об этом свидетельствует возрастающее число поклонников этого прекрасного вида искусства, количество профессиональных и самодеятельных коллективов. Сейчас, на

пример, в Советском Союзе насчитывается 129 самодеятельных ансамблей бального танца. С одним из них мы познакомим читателей в этом номере.

Ансамбль «Нюанс» создан два года назад на базе областного танцевального зала Тюмени. Его

участники — студенты, рабочая молодежь, школьники. И из 24 человек — шестеро наших студентов. Это В. Дунаева и М. Овчарова с ФРГФ, Н. Щепочкина и И. Полоухина с экономического факультета, Н. Рябенко с математического и М. Криндына с химико-биологического факультета. У каждого из них за плечами учеба на танцевальном отделении университетского факультета общественных профессий, занятия в школьных танцевальных кружках. Вообще участники ансамбля имеют уже, можно сказать, солидный стаж занятий танцами — не менее трех лет. И, учитывая молодость коллектива, можно по достоинству оценить довольно высокую степень подготовки его участников.

Коллектив недаром на

зываете ли вы, что больше всего времени в нашей жизни уходит, кроме сна, конечно, на разговоры? Деловые, семейные, дружеские. Интимные, телефонные и просто болтовню. Недаром же во всех учебных пособиях повторяется одна и та же неоспоримая истина: основой общения человека с человеком является речь.

Старая поговорка «по одесситам встречают, по уму провожают» в наши дни, когда проблема модной одежды перестала быть чисто эстетической (модным быть легко), нуждается в некотором уточнении. Лучше было бы сформулировать ее так: «По разговору встречают, по уму провожают». Потому что в большинстве случаев именно манера человека разговаривать позволяет судить о степени его культуры и воспитанности.

Прежде всего нужно запомнить, что в обществе нельзя быть мрачным, озлобленным, озлобленным. Если у вас плохое настроение, то зачем это демонстрировать и портить его другим? Лучше просто уйти.

Ну, а если настроение хорошее, вы пришли в гости, встретились с товарищем, знакомым?

Запомните: Нельзя смотреть в сторону (даже если вы отыскиваете кого-то взглядом) в тот момент, когда вы адресуете хотя бы слово другому человеку. Нужно смотреть ему прямо в глаза. Иначе — собеседник будет прав — такая манера лишь вызовет неуважение к нему.

К тому же учтите, что следует не просто «выткнуть» взгляд, а «смотреть», а «смотреть» — это не «смотреть» глазами, а «смотреть» сердцем, а не просто «смотреть» глазами.

Нельзя во время разговора гримасничать, кривить рот, морщить лоб и нос — это не только осорбляет

собеседника, но и делает вас смешным.

Не надо произносить обычные, привычные слова лезвием — многозначительно или аффективно — это может быть понято как ваше намерение быть оригинальным, но что бы то ни стало. Может статься, что вам необходимо придать

простым словам иной смысл (хотя бы в разговоре с очень близким человеком, который понимает вас с полуслова), чтобы все, кроме того человека, которому они предназначены, не разобрались о их истинном значении. Тогда на помощь вам придет нужная интонация, ударный акцент. Но и в этом случае избегайте вульгарной аффектации, не повышайте голоса.

Не стоит громко смеяться даже над самой удачной шуткой.

Лучшая из манер — сдержанность: привлекать к своей особе всеобщее внимание — неприлично.

Не надо перебивать или прерывать собеседника — создается впечатление, что вы его не уважаете. Поставьте себя на его место — вам бы это понравилось?

Вообще такая мысленная подмена, особенно в первый период усвоения правил вежливости, когда сознательная самодисциплина весьма и весьма важна, приносит очень большую пользу.

О том, что не надо хлопать собеседника по плечу, толкать его, тыкать пальцем в живот или откручивать пуговицы на его пиджаке —

говорить не нужно. Вы, наконец, встретились с теми собеседниками и великодушно понимаете, насколько они «обаятельны».

В одной комедии говорится: «Искусство разговора — это искусство молчания». В данном случае парадокс расшифровывается легко: слушать внимательно так

знакомой вам совершенно его семье. Разумеется, это нарушение правил поведения. Вы ставите себя в смешное положение, собеседника — и трудно. Потому что вопрос «Как поживаете?» в данном случае был вострой данью уважения. Формальность, которая вполне уместна в

общении с малознакомым человеком.

Формальность в вежливости, не говоря уже о дипломатическом протоколе, то есть норма поведения дипломатов, имеет очень большое значение, и без нее обойтись порою просто невозможно.

Ведь поскольку вы не знакомы семьями и не связаны общей работой или старинной дружбой, то не обязательно раскрываться друг перед другом.

Поэтому необходимо очень точно различать вопрос, заданный в формально-вежливой форме от вопроса, продиктованного живейшим участием в вас.

Если о первом случае было бестактно подробно и серьезно отвечать на простое «Как поживаете?», то на тот же вопрос, но заданный близким приятелем или старым другом, вы же имеете право отозваться формальным «спасибо, ничего, благодарю вас». Другой подобный ответ, несомненно, обидит. Ведь его интерес и вашей жизни продиктован самыми искренними желаниями знать о вас побольше, помочь вам, если это потребует.

«Слово-серебро, молчание-золото»

Когда на вопросы отвечает преподаватель

- За что вы поставили студенту зачет?
- За отличную успеваемость.
- Надел он мне...
- Живет в общежитии.
- В прошлом году жена была больна, а в этом году — ребенок.
- Дрова, говорит, грузил. И мешки. Весь семестр.
- Ему бы следовало «автомат» поставить: восьмой раз заходит.
- Заговорил он меня.
- Направлене принес из деканата.
- Уж очень тихо говорит.
- Я по природе своей гостеприимный человек, а он на квартиру пришел.
- Жалко его. Худой такой, бледный. Жалко и его, и себя.

(«Воронежский университет»).

«Где раки зимуют?»

Как-то раз автор книги «Жизнь животных» А. Брем читал лекцию в университете о подводном животном мире. Вдруг на последней странице один из слушателей поднял руку.

— У вас вопрос? — обратился Брем к студенту.

— Да, профессор. Будьте любезны ответить, где раки зимуют?

Ученый смутился, покраснел, пробормотал что-то невнятное и продолжал лекцию, так и не ответив на вопрос.

Как потом писали современники, Брем с этой минуты уже с нетерпением ждал сессии. Наконец она наступила. Опросив с особым пристрастием любопытного студента по всему курсу, А. Брем с удовлетворением поставил ему низкий балл. А когда записывал оценку в зачетке, все время приговаривал:

— Я ТЕБЕ ПОКАЖУ, ГДЕ РАКИ ЗИМУЮТ.

Эта история получила широкую огласку, а фраза укоренилась в разговорной речи.

(«Студенческий меридиан»)